

Puede darse por solucionada la crisis política

Hoy por la mañana llevará Lerroux al Jefe de Estado la lista del nuevo Gobierno

El Presidente de la República ha mostrado conformidad respecto de los nombres de los nuevos ministros, y únicamente falta que hacer el acoplamiento de carteras.-El nuevo Gobierno lo formarán representantes de los partidos Radical, Radicalsocialista, Acción Republicana y Esquerra.-El señor Galarza se separa del grupo radicalsocialista e ingresa en el Partido Obrero.-Se ha adelantado la celebración del Congreso Nacional del partido Socialista

Se retrasa la formación del Gobierno

MADRID, 11.—Los pronósticos que se hacían el sábado en relación con la constitución del nuevo Gobierno presidido por Lerroux, no se han confirmado el domingo. El señor Sánchez Román y los partidos radical-socialista y Orga han negado al jefe radical su colaboración, y la Esquerra y Acción Republicana la han condicionado.

Lerroux llega a Madrid

A las nueve de la mañana de ayer, llegó a Madrid don Alejandro Lerroux, procedente de San Rafael.

A las once menos cuarto salió el jefe radical de su domicilio y se dirigió al ministerio de la Guerra para entrevistarse con el señor Azaña.

Al salir dijo don Alejandro a los informadores que había acudido a cumplir un deber de cortesía con el jefe del Gobierno dimisionario.

Sánchez Román, no acepta

Desde el Congreso se dirigió don Alejandro al domicilio del señor Sánchez Román, con quien celebró una extensa conferencia.

Al salir el jefe radical, manifestó a los periodistas que no había podido convencer al señor Sánchez Román para que formase parte de su Gobierno, alegando razones de importancia que no era del momento exponer.

Ortega y Gasset no estaba en Madrid

Desde el domicilio del señor Sánchez Román se dirigió don Alejandro al de don José Ortega y Gasset. Allí le dijeron que el ilustre escritor se encontraba en Navalperal de los Pinos, de donde regresaría el mismo día.

Seguidamente marchó el señor Lerroux a su domicilio.

Allí le aguardaban numerosos diputados, amigos y correligionarios.

El señor Martínez Barrios, que salía entonces del domicilio del señor Lerroux, dijo a los periodistas que volvería más tarde.

Para solicitar la colaboración del señor Viñuales

A las tres de la tarde salió de su domicilio don Alejandro y se dirigió al hotel donde se hospeda el señor Viñuales.

De esta entrevista no dió el señor Lerroux ninguna referencia.

Una conferencia telefónica con el señor Barnés

Parece ser que durante la madrugada celebró una conferencia telefónica don Alejandro Lerroux con don Domingo Barnés, que fué subsecretario de Instrucción Pública, hermano del actual ministro y que se encontraba en Zaragoza.

El señor Barnés llegó a las cuatro de la tarde al domicilio del señor Lerroux.

Al salir dijo el señor Barnés que el jefe radical le había requerido para que formase parte del Gobierno que estaba formando, y después de agradecerle el ofrecimiento, había supeditado su contestación definitiva al acuerdo que en dicho sentido adoptase el partido radical-socialista, al que pertenece.

Añadió que el señor Lerroux proseguía sus gestiones y creía que tendrían éxito.

Se supo posteriormente que el señor Barnés marcha a consultar el caso con don Marcelino Domingo.

Se aplaza la visita de Lerroux a Palacio

A las seis de la tarde el jefe del partido radical solicitó al señor Alcalá Zamora un aplazamiento a la proyectada entrevista, que el presidente de la República le concedió.

El señor Madariaga declina el ofrecimiento de una cartera

Parece ser que el señor Lerroux solicitó la colaboración del señor Madariaga, embajador de España en París, a fin de que ocupase la cartera de Estado del nuevo Ministerio; el requerido se mostró conforme con ello, si bien entendió que debía pedir autorización a la Orga, a cuyo partido pertenece.

Un periodista preguntó si Acción Republicana prestaría su colaboración al Gobierno que intentaba formar el señor Lerroux.

Respondió que lo ignoraba, pues no había tratado de ello en la entrevista.

—Es que—replicó el periodista—en la reunión celebrada anoche por el partido se acordó prestar su colaboración al Gobierno que usted forme.

—Si es así—respondió el jefe radical—, encantado.

Lerroux visita a Besteiro

Desde allí marchó el señor Lerroux al Congreso para visitar al señor Besteiro.

A la salida dijo que había cambiado impresiones con el señor Besteiro acerca de la solución de la crisis.

Añadió que aun cuando no era el señor Besteiro el jefe del partido socialista se había permitido hablarle del asunto en relación con su partido, y luego se proponía visitar a los demás jefes socialistas.

Se reúnen los socialistas y el señor Largo Caballero dice: "¡Ah, ya!"

El señor Madariaga llamó telefónicamente al señor Casares Quiroga, dándole cuenta del ofrecimiento, y el jefe del partido gallego dijo que la Orga dejaba en libertad a sus componentes, pero el partido había acordado no colaborar.

En vista de ello el señor Madariaga agradeció el ofrecimiento sin aceptarlo.

Posteriormente la Orga facilitó una nota a los periodistas, en la que se dice que el ofrecimiento para colaborar con el Gobierno Lerroux, se había hecho personalmente a uno de sus miembros, y si se hubiera hecho al partido desde un principio, éste hubiera estado dispuesto a colaborar.

En el curso del día, la animación fué extraordinaria en el Congreso.

La minoría socialista se reunió en una de las secciones de la Cámara con asistencia de los tres ministros del partido y el señor Besteiro.

El señor Largo Caballero preguntó al entrar a los informadores si ya era seguro que formaba Gobierno el señor Lerroux.

Los periodistas le contestaron que el interesado se mostraba optimista acerca del cumplimiento del encargo hecho por el Presidente de la República.

—¡Ah, ya!—exclamó el ministro dimisionario de Trabajo.

Luego dijo que ya verían cuál era su papel en la oposición, pues se atenderían a lo hecho por los republicanos.

El apoyo del grupo federal

El jefe de la minoría federal, señor Niembro, no visitó al señor Lerroux, pero dijo al señor Martínez Barrios que él, personalmente, estaba dispuesto a apoyar al Gobierno que formase el jefe radical.

Extraordinaria animación en el Congreso

A las doce y media de la mañana había extraordinaria animación en los pasillos del Congreso y en el salón de Conferencias.

La desorientación entre los diputados era completa.

Las derechas y los gubernamentales no creían en la posibilidad de que fuera entregado al señor Lerroux el Decreto de disolución.

Entre los diputados radicales se ignoraba si su jefe tenía ya ultimada la lista del nuevo Gobierno.

Unas declaraciones atribuidas al señor Largo Caballero, produjeron entre estos últimos diputados zozobra e inquietud.

Se reúnen Largo Caballero, Prieto y Companys

A las once de la mañana se reunieron los señores Largo Caballero, Prieto y Companys en el salón de ministros del Parlamento.

Una frase de Largo Caballero

Se comentaba en los pasillos la frase que momentos antes había pronunciado el señor Largo Caballero, cuando le dijeron que

Al salir el señor Azaña fué interrogado por los periodistas y contestó que nada podía decir.

Los radicales socialistas condicionan la colaboración

La reunión de la minoría radical socialista terminó a las tres y media de la tarde.

Mientras se celebraba esta reunión, salió de ella el señor Gordón Ordás, que permaneció fuera durante veinte minutos.

Dijo a los periodistas que había ido a evacuar una consulta.

A los periodistas, después de celebrada dicha reunión, se les facilitó una nota en la que se dice que el señor Gordón Ordás, como presidente del Comité ejecutivo nacional, había dado cuenta del requerimiento hecho por el señor Lerroux para que el partido colaborase con el Gobierno que se propone formar y que la minoría había acordado que vería con satisfacción el requerimiento para tomar parte en el Gobierno, o la oposición benévola de los socialistas, y una vez conocida la posición del partido radical sobre este punto, la minoría radical socialista acordaría la colaboración.

El señor Gordón Ordás salió de la reunión para dar cuenta de lo acordado al señor Lerroux y éste le anunció que no tenía el propósito de solicitar la colaboración socialista.

La minoría, reunida nuevamente, acordó, en vista de la actitud del jefe radical, no prestar su colaboración al Gobierno que forme.

Azaña en el domicilio del señor Lerroux

A última hora de la tarde estuvo en el domicilio del jefe radical el jefe del Gobierno dimisionario señor Azaña.

Al salir éste le preguntaron los periodistas cuál era la actitud del partido de Acción Republicana en relación con la formación del Gobierno Lerroux.

—Eso lo dirá a ustedes el jefe de la minoría señor Ruiz Funes.

Se le dijo que al parecer el señor Viñuales había condicionado la aceptación de la cartera ofrecida a lo que resolviese la minoría.

El jefe del Gobierno dimisionario respondió que no sabía nada del asunto, y que el motivo de su estancia allí era el de devolver la visita de cortesía que el señor Lerroux le había hecho por la mañana.

Terminó diciendo que como era natural habían conversado sobre los acontecimientos políticos del momento.

Una visita al Jefe del Estado en su domicilio particular

Desde la casa del señor Alba, el jefe radical ha marchado al domicilio particular del señor Alcalá Zamora.

El señor Lerroux ha conferenciado con el Presidente de la República durante veinte minutos. Al salir ha manifestado a los periodistas que ante la imposibilidad de ir a Palacio a las diez, como anunció anoche, había visitado al Jefe del Estado para darle cuenta de la marcha de sus gestiones. Le ha anunciado que suponía que a las doce iría a Palacio para informarle del resultado de mis trabajos encaminados a la formación de un Gobierno de concentración republicana.

El señor Feced, en casa del jefe radical

El señor Lerroux, desde el domicilio particular del señor Alcalá Zamora, ha marchado al suyo. Le esperaban los señores Martínez Barrios, Guerra del Río, Lara y otros significados radicales.

Minutos después ha marchado el radical socialista señor Feced, que ha sido inmediatamente recibido por el señor Lerroux.

El Gobierno que anuncian los radicales

Mientras se celebraba esta entrevista los

el jefe del partido radical llevaría al Presidente de la República la lista del nuevo Gobierno a la una y media de la tarde, y tendría cerrado el Parlamento hasta el seis de Octubre.

Ante la noticia, se hizo un sabroso comentario y el señor Largo Caballero exclamó:

—Pues así, pueden gobernar once gitano de Las Peñuelas.

Agregó el ministro dimisionario de Trabajo:

—Pueden tener la seguridad de que si se constituye un Gobierno que no acuda a las Cortes, yo no iré al ministerio de Trabajo a dar posesión a mi sustituto.

Estas frases produjeron la natural impresión.

A una frase, otra frase

El diputado radical señor Mendizábal, al conocer la frase del señor Largo Caballero, dijo rápidamente:

—Eso sí que es gitanería.

—La solución—agregó—crean ustedes que es entregar las riendas del Poder al partido radical y que éste convoque a elecciones inmediatamente, para que rectifique el país o ratifique su confianza.

Reuniones de minorías

Las minorías de Acción Republicana y Radical Socialista se reunieron esta mañana separadamente en las secciones del Parlamento.

A última hora de la mañana llegó al Congreso la noticia de que el señor Azaña se encontraba en Palacio celebrando una consulta con el Presidente de la República.

Poco después de haberse reunido la minoría radical socialista, salió de ella don Domingo Barnés, quien dijo a los informadores que la minoría estaba reunida en sesión permanente y todavía no se había adoptado acuerdo alguno, pues se esperaba la llegada del señor Azaña para conocer el resultado de la entrevista celebrada con el Presidente de la República.

Lerroux visita a Alba, a la llegada de éste de París

MADRID, 11.—Esta mañana, en el expreso de Irún ha llegado a Madrid, procedente de París, donde se encontraba pasando una temporada, el ex ministro de la monarquía, don Santiago Alba.

A las nueve y media ha llegado al domicilio del señor Alba, don Alejandro Lerroux. Nada ha dicho a la entrada. A la salida, los periodistas que estos días le siguen a todas partes, le han interrogado acerca del alcance de la visita.

El señor Lerroux ha negado fuese a ofrecer al señor Alba la cartera de Hacienda.

Le ha visitado cumpliendo un deber espiritual y para informarle del curso de las gestiones que realizó para formar Gobierno.

El Presidente de la República en Palacio

A las diez y minutos de la mañana ha llegado al Palacio Nacional el señor Alcalá Zamora, acompañado de uno de sus ayudantes.

Ha permanecido trabajando en su despacho hasta las once y media, que ha vuelto a su domicilio particular.

Lerroux conferencia extensamente con Rahola

El jefe radical, desde su despacho, ha conferenciado telefónicamente durante cerca de una hora con el señor Rahola, que se encuentra en Barcelona.

Aun cuando se ha guardado reserva respecto a lo tratado, se asegura que el señor Lerroux le ha ofrecido una cartera.

El jefe radical encuentra serias dificultades

A la una de la tarde ha vuelto al Palacio Nacional el señor Alcalá Zamora. Cerca de las dos ha llegado el señor Lerroux. Los periodistas le han rodeado para preguntarle si llevaba la lista del nuevo Gobierno.

El jefe radical ha contestado negativamente, penetrando en Palacio.

(Termina en la pág. cuarta)

LA ACTUALIDAD

AD EX CONSULES

¡Salud, señor Maura, ex ministro de la Gobernación en los días del Abril glorioso! Me figuro que está usted muy contento del resultado de las elecciones del domingo 3. Lo comprendo: la obra inicial de usted ha tenido su colmo. Ha triunfado usted en toda la línea. Sus huestes (las huestes de concejales cavernícolas, monárquicos y jesuitas protegidas por usted desde el mismo ministerio de la Gobernación), han triunfado. Al menos ustedes creen que han triunfado... Como republicano, no le doy a usted la enhorabuena. Le sabría mal. No es lo mismo ser republicano que estar enfadado con el rey. Pero le felicito del resultado de estas elecciones por ser la obra de usted. Obra de legítima paternidad, que no podrá usted negar nunca. Usted... era ministro de la Gobernación cuando fueron legalizadas las elecciones caciquiles del día 12 de Abril del 31. Usted, don Miguel, sabe los montones de pesetas, de clamores de pueblos esclavizados que llenaron las mesas de sus ministerios. Usted sabe mejor que nadie (o debió saberlo) que los Ayuntamientos elegidos en los campos el 12 de Abril glorioso, eran esencialmente monárquicos. Caciquiles, comprados. No hablo de los «burgos podridos», no. Tenga usted memoria fiel, señor Maura. Recuerde que hablo de los Ayuntamientos en los que no se aplicó el artículo 29, sino que hubo lucha. Una lucha encarnadísima entre los caciques sempiternos y los núcleos republicanos recién nacidos. Entonces era la época heroica. No la de las grandes ciudades donde la República triunfó fácilmente, sino la de los pueblos pequeños, donde los socios de las Agrupaciones republicanas y socialistas eran minoría, perseguida a muerte por el poder caciquil. Aquellos Ayuntamientos, señor Maura, que reclamaron contra la validez de las elecciones del día 12 porque eran elecciones a la antigua española, con la coacción por bandera, con la amenaza por arma moral, con el dinero por arma contundente...

Aquellas elecciones, en los Ayuntamientos donde hubo lucha, en las que triunfó plenamente la candidatura monárquica... ¡Aquella candidatura, señor Maura, que se convirtió al día siguiente en derecha republicana!

Yo, como habitante de uno de los muchos Villacaciques españoles; como firmante de varias protestas a ese Ministerio, quiero recordar la tarde del 14 de Abril, en la que recibimos la noticia de haberse proclamado la República en Eibar, Cataluña y de la lucha en Madrid...

El partido republicano de Villacaciques había ido a la lucha creyendo en la libertad y creyó luego que la República penetraría en las aldeas de un golpe con la fuerza del rayo, con el color del fuego, con la luz del Sol.

Recordamos, señor Maura, la fiesta cívica. Los caciques, aquella tarde, se vieron solos. El pueblo proletario demostró su alegría universal uniéndose a la República con un entusiasmo magnífico. No sabrían lo que era; pero sospechaban que era algo distinto del poder caciquil que hasta entonces los oprimió...

¡Ay, señor Maura...! Recuerde ahora usted. Recuerde, si quiere, el momento vergonzoso en el que usted (usted, ministro de la Gobernación!!) envió aquel famoso telegrama circular a todos los Ayuntamientos de España (a todos los Gobiernos civiles) en el que decía esto: «Se ordena que se entregue el Ayuntamiento a los concejales elegidos por mayoría conforme a la ley Electoral de 1877...» ¡Y la mayoría había sido de los caciques!!

Esos concejales, repuestos por usted, son los que ahora han elegido los candidatos del Tribunal de Garantías. Con

el mismo criterio, con el mismo encono con que eligieron a Alfonso Trece en el plebiscito de 12 de Abril. No han cambiado de ideas; han cambiado de máscara. Pero han obrado conforme a su ideología. Y sus votos, presumidos ya por cuantos sufrimos las consecuencias de su falta absoluta de republicanismo de usted, de su desastrosa acción como ministro de la Gobernación de la República, no nos sorprenden.

Y no vale que usted alegue que mandó repetir las elecciones en 31 de Mayo, porque ya el daño estaba hecho. El pueblo que se vio abandonado de la revolución, que se acostumbró a ser encaerado cuando gritaba ¡Viva la República! y vio cómo los gobernadores maurinos defendían a ultranza a los caciques, ya no creyó en nada. Temió y nada más. En Mayo, los caciques, admitidos en la beligerancia política, conservando su poder, su dinero, sus centros sociales y sus alcañas gubernamentales... ¡volvieron a triunfar por la voluntad del pueblo! No; el pueblo se había unido a la República con entusiasmo, creyéndose libertado. Cuando se vio abandonado, expuesto a las iras vengativas del cacique ofendido en su omnipotencia... ¡se rindió temeroso, pero no convencido! Votó de nuevo por el cacique, pero siguió aborreciéndole; ¡Ah, si en vez de un Maura hubiera estado en Gobernación un republicano! Pero estuvo usted, señor, y eso perdió la República.

Aquellos Ayuntamientos rurales de las dos Castillas y de otras regiones españolas son los protegidos de usted, señor Maura, y ahí están sus frutos naturales, esperados por nosotros, los que sabemos lo que había de suceder. Pues qué. ¿Hay alguno bastante tonto para suponer que concejales cavernícolas disfrazados para asegurar su presa la iban a dejar escapar cuando se la pusieran a tiro? Claro que no. Lo sucedido es lección clara y dura. El Gobierno de la República, que, obcecado en un concepto de legalidad estilo 1877, pretendía afianzar sus cimientos sobre estos escombros redivivos de la monarquía, es tan niño que bien merece este palmetazo de la realidad.

Cuanto al pueblo español... tranquilicémoslo. No es el pueblo quien ha votado. En eso fallaron los cálculos de usted, señor Maura. Esos votos concejales son ilegítimos porque los mismos concejales son ilegítimos. Son hijos espurios y aun mánceres de la Revolución falseada. Y si son ilegítimos los concejales... ¿qué legitimidad han de tener sus votos?

Al fin, la verdad se impondrá. Los altos organismos de la República han de ser elegidos por los republicanos y los concejales esos de las derechas no lo son.

Así, pues, señor Maura, no impugnamos siquiera a los caciques elegidos. Comenzamos por impugnar a los electores. ¡Cómo va el pueblo a admitir un plebiscito de caciques para administrar la Constitución de la República!

La inmundicia de estas elecciones entra en el absurdo.

Matilde de la Torre.

Báscula

Seminueva, de 500 kilos de fuerza, y un mostrador de madera de cinco metros.

Se venden en buenas condiciones.

VENDO

ordio de seis carreras, superior, de huerta, para simiente.

León Abadías, Padre Huesca, 80, principal, Huesca.

Regimiento Infantería número 20

Necesitando adquirir este Cuerpo los efectos de material de cocina que a continuación se detallan, se abre concurso a fin de que los industriales que lo deseen, puedan presentar proposiciones hasta el día 4 de Octubre próximo, a las diez horas, que se reunirá la Junta Económica para su adjudicación.

Las proposiciones se extenderán en papel timbrado de la clase correspondiente acompañando los documentos prevenidos en la regla 9.ª de la O. C. de 27 de Marzo de 1931 (D. O. n.º 73) y haciendo el depósito del cinco por ciento de la oferta, para responder al compromiso el que se elevará al diez por ciento una vez hecha la adjudicación.

La entrega de los efectos se hará a este Cuerpo con un plazo de 60 días, contando desde la fecha de su adjudicación entendiéndose que este suministro comprenderá portes y acarrees hasta pie de obra, montaje, prueba y puesta en marcha.

El importe será satisfecho al contado, quedando sujeto al descuento del 1'30 por 100 de pagos al Estado.

Este anuncio será de cuenta de los adjudicatarios.

Material que se cita

Una máquina para mondar patatas.—Rendimiento, hora, de 200 kilogramos. Cabida del recipiente 10 kilogramos. Llevará el motor acoplado por correa protegida. El motor estará también protegido contra las salpicaduras de agua.

Una máquina para cortar patatas.—Para discos de 240 milímetros. Con motor y reducción de velocidad acoplados directamente. Provisión de un disco para cortar en tiras de 10 milímetros de espesor, otro para rebanadas de espesor graduable y otro para tiras de 10 milímetros de ancho y espesor graduable.

Una máquina para picar carne.—Rendimiento, hora, 200 kilogramos. Discos y cuchillas de 83 milímetros. Con motor acorazado, acoplado con el reductor de velocidad directamente.

Un molino para café y especias.—De dos copas. Rendimiento de las dos copas 60 kilogramos. Con motor acoplado y reductor de velocidad directamente. Motor protegido.

Una máquina para lavar vajilla.—Rendimiento 1.200 platos, hora. Provisión de dos bombas, una para el agua caliente jabonosa (lavado) y otra para el agua caliente limpia (enjuague y secado). Para esta última operación, llevará un depósito auxiliar automático con su palanca de mando, ajustado a la máquina. Para la colocación de cestas de entrada y salida, una mesa metálica ajustada también a la misma. Las cestas en número de cinco serán: tres para platos, una para fuentes y otra para otra clase de vajilla, cubiertos, ecétera, cuyas cestas serán de hierro estañado. Su cabida de 24 a 26 platos.

La corriente para los motores es trifásica de 50 períodos de 260 voltios.

Las obras e instalaciones auxiliares serán igualmente por cuenta del adjudicatario y comprenderán:

Albañilería.—Bancadas para las máquinas con revestimiento de azulejos y refuerzos de hierro ángulo. Cubetas de desagüe y canalización hasta los registros generales. Preparación del suelo para facilitar el escurrido de las aguas de baldeo y las salpicadas.

Fontanería.—Canalización y empalme de agua caliente y fría a las máquinas.

Electricidad.—Conducción de la línea general hasta la cocina y derivaciones y empalmes a motores.

Huesca, 11 de Septiembre de 1933.

ODEON SAGE

El local de las insuperables producciones EL DOMINGO, día 17

El más intenso y humano drama llevado al cinema

EL SARGENTO X

Una gloriosa página de la Legión Extranjera en el exótico marco de Africa, interpretada por Ivan Mosjoukine.

«Editorial Popular S. A.,—Huesca.

CURAN LA HERNIA

los renombrados APARATOS C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios, procurando a los HERNIADOS, «la seguridad, la salud», y según opiniones médicas y la de los mismos HERNIADOS, «la curación definitiva» como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER.

«Santa Cilia de Jaca, a 24 de Agosto de 1933.—Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona.—Muy señor mío: Estoy muy agradecido de sus aparatos C. A. BOER, pues teniendo 79 años de edad y después de 20 años de sufrir la hernia, ahora me hallo curado sin tener ninguna molestia. Le doy las mil gracias por sus excelentes aparatos y le autorizo para que lo publique en los periódicos. Queda de usted affmo. s. s., Domingo Palacin, en Santa Cilia de Jaca (Fosato Alto), prov. Huesca.

Barcelona, 18 de Julio de 1933.—Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona.—Mi distinguido amigo: Tengo la satisfacción de participarle que siguiendo su excelente método, he obtenido la curación completa de la hernia de la cual sufría hacía muchos años. Le doy las más expresivas gracias y pido al Señor que pueda usted continuar haciendo bien a tantos que sufren la hernia. Es de usted atento y agradecido amigo y capellán q. e. s. m., José Viladoms, sacerdote, plaza de los Angeles, 4, entresuelo, 1.ª, Barcelona.

HERNIADO no pierda usted el tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga usted su vida y la expone a todo momento. Acuda al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente especialista herniario de París, en

- Barbastro, domingo, 17 Septiembre, Hotel San Ramón.
- Graus, lunes, 18 Septiembre, Fonda Samblancaf.
- Binefar, martes, 19 Septiembre, Fonda la Paz.
- Fraga, miércoles, 20 Septiembre, Fonda José Burballa.
- Sariñena, jueves, 21 Septiembre, Hotel Comercio.
- HUESCA, viernes, 22 Septiembre, HOTEL PIRINEOS.
- Jaca, sábado, 23 Septiembre, Hotel la Paz.
- Sangüesa, domingo, 24 Septiembre, Fonda Oroño.

C. A. BOER, especialista herniario, Pelayo, 38, Barcelona.

Sección financiera

Cambio del 11 Septiembre 1933

Interior	4 por 100	66'40
Amortible	5 por 100 em. 1900	91'75
»	5 por 100 » 1917	86'50
»	5 por 100 » 1926	98'75
»	5 por 100 » 1927	

sin impuestos		98'95
Amortible	5 por 100 em. 1927	
con impuestos		85'00
Amortible	3 por 100 em. 1928	72'00
»	4 por 100 » 1928	85'50
»	4'50 por 100 » 1928	89'00
»	5 por 100 » 1929	98'45

Deuda Ferrov.	4'50 por 100	00'00
»	5 por 100	96'50
Crédito B. Hipotecario	4 por 100	00'00
»	5 por 100	89'00
»	6 por 100	00'00

Acciones Banco de España		526'00
» Minas del Rif		000'00
» Chades		000'00
» Petrolillos		00'00
» Campsa		115'50
» F. C. Norte de España		193'00
» F. C. M.-Z.-A.		183'00
» Ordinarias Azucarera		38'00
» Explosivos		638'00

Felguerras		000'00
Bonos oro		203'00
Tesoro 5 y medio por 100		000'00
Tabacos		197'00
Telefónicas Preferentes		000'00
Telefónicas Ordinarias		000'00
Eléctricas Reunidas Alicante 1.ª		000'00

MONEDA EXTRANJERA		
Francos		46'80
Libras		37'85
Dólares		8'32
Suizos		231'90
Belgas		166'05
Liras		63'10
Reichsmark		2'84

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

Teatro Olimpia

Todos los pecados capitales los acapara el protagonista de

EL AMOR Y LA SUERTE

el film que se estrena el domingo próximo, perfectamente doblado en español. ¡Grandioso éxito cómico!

Próximamente: Actuación de despedida por España de la gran Compañía de Camia Quiroga.

AYUNTAMIENTO DE HUESCA

Orden del día para la sesión ordinaria en primera convocatoria que celebrará el excelentísimo Ayuntamiento de Huesca a las cuatro y media de la tarde del día 13 de Septiembre.

- 1.º Acta del día 6 de Septiembre.
 - 2.º Asuntos que quedaran sobre la Mesa.
 - 3.º Instancias solicitando el empadronamiento en esta ciudad.
 - 4.º Informes de las Comisiones municipales.
 - 5.º Informe de Secretaría relacionado con las becas subvencionadas por el Ayuntamiento.
 - 6.º Nómina de las cantidades a percibir por los becarios municipales.
 - 7.º Ruegos y preguntas.
- Huesca, 11 de Septiembre de 1933.—El secretario, Ernesto Banzo.

VENTA

Se vende una finca rústica en estado de regadío, en el término de Tardienta y partida La Aldea, de nueve fanegas de cabida, por el precio de 2.000 pesetas.

Para tratar, dirigirse a Manuel Barluenga Sanmartín, en Tardienta.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta ENCARGOS A DOMICILIO

Venta Se venden 200 ovejas preñadas y 200 con las crías de veinte días.

Razón: Nicasio Martínez, en Tardienta.

Venta Se venden 80 ovejas preñadas y 80 eriendo.

Razón: Andrés Martínez, en Tardienta.

Gran Hotel Pirineos

CALEFACCION CENTRAL
CUARTOS DE BAÑO

Agua caliente y fría en todas las habitaciones

GRAN CONFORT

Servicio de bodas y banquetes
PRECIOS CONVENCIONALES

TELEFONO 261 HUESCA

Parque del Deporte

PLAYA DE HUESCA

El lugar más sano, más agradable y delicioso para verano

Abierto desde las seis de la mañana	Servicios de baños en piscina a todas horas	De 11 a 12 1/2 reservado para señoritas	Espectáculos desde las siete de la tarde
-------------------------------------	---	---	--

Hoy martes, día 12

De siete y media a nueve y media, sesión de cine y

Gran balie vermout

Amenizado por la Banda del Regto. Infantería núm. 20, y gramola

A las diez y media de la noche, gran baile y cine



Bebed Anis de la Asturiana

ES EL MEJOR



Gran Fábrica de Baúles, Mundos y Maletas

Se hacen toda clase de reparaciones.--Especialidad en Maletas para automoviles

BAULES VIENESES Y CAJAS de MUESTRAS

TOMAS MARTIN MARCOS

Tienda: Coso de Galán, 58

Talleres: Ramiro el Monje, 22



HUESCA

Casa SANTAMARIA

Coso Galán, 20 Telf. 78

Escabeche de Bonito en Barril, Superior a . . . 6 pesetas kilo
Jamón seco del país, lo mejor a 14 id id
Tocino de Jamón, a 4, 4,50, 8 y 10 id id
Pescados frescos, recibidos directamente de los puertos
Fábrica de Hielo — Cámara Frigorífica

Editorial Popular, S. A. - "EL PUEBLO"

Esta nueva Imprenta, dotada de los más modernos elementos, realiza toda clase de trabajos tipográficos. Tarjetas de visita; Impresos de todas clases; Recordatorios; Memorándums; Talonarios, etc. - Para encargos dirigirse a la Administración, Coso G. Hernández, 45.

INDISCUTIBLE!!
EL TRATAMIENTO MODERNO MÁS RÁPIDO Y EFICAZ

PECTO-GRIETINE

CONTRA LAS
GRIETAS DE LOS PECHOS
Y AFECCIONES DE LA PIEL, QUEMADURAS,
HERIDAS INFECTADAS, SABAÑONES ULCE-
RADOS, VARICES, ETC.

DECHACE TODO PRODUCTO ANALOGO DE VENTA EN LAS FARMACIAS

TONIFIQUESE
con el poderoso tónico reconstituyente

METARRHENAL

para todos los casos de anemia, debilidad general,
convalecencia, malos menstruaciones,
inapetencia, depresiones, etc.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Fábrica de SOMMIERS metálicos



Señora: Compre sus Sommiers en la fábrica y se economizará dinero

**Higiénicos
Interminables
Comodidad**

Sommiers para "CAMA TURCA" fabricados con patas plegables

IMPORTANTISIMO: Arreglos de toda clase de sommiers en el día

Talleres mecánicos de Cerrajería

DESIDERIO BAGE

Fábrica y talleres: Padre Huesca, 11

HUESCA

Fábrica de sellos de caucho

J. SAN AGUSTIN

Manufactura de toda clase de grabados. Placas grabadas químicamente, precintos de todas clases, foliadores, imprentillas, sellos caucho elástico, almohadillas y tintas para sellar. Los pedidos de sellos de caucho son servidos a las veinticuatro horas. Pidan precios y catálogo.

Plaza de la Universidad, 8 Teléfono 45

HUESCA

Visitantes, Turistas ¡ATENCIÓN!

Al visitar Huesca, no olvidéis [hacer el itinerario calle **SAN JORGE-PLAZA MESNADEROS** (Barrio Nuevo), porque en él encontraréis la **EBANISTERIA**

Fidel Vallés

donde se surten todas las parejas de **NOVIOS** de buen gusto, de todo lo necesario para construir su nido

Esta CASA tiene SECCIONES de **EMBALADORES y BARNIZADORES a DOMICILIO**

FÁBRICA DE MARCOS PARA FOTOGRAFÍAS

Grandes depósitos de muebles

JUNCO

MIMBRE

MÉDULA

LA ARGENTINA

MUEBLES

Visite nuestra EXPOSICION y en ella encontrará el regalo práctico por muy poco dinero

Facilitamos presupuestos para Colegios, Hoteles, Comunidades, Casinos Oficinas, etc. etc.

Agustin Delplán

Almacén de maderas
ALERRE (Huesca)

Tarjetas de visita, Sobres, Cartas, Memorandums, etc, se entregan en el día en los nuevos talleres de Artes Gráficas de

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 199-X **HUESCA**

ALMACEN DE LUBRIFICANTES

ACEITES: MARCAS Fiske's, Crescent, Vacun, Monopolio.

Aceites superiores para Autos y Tractores. Aceite especial y grasas para maquinaria agrícola. Algodones para limpieza de autos y maquinaria. Aceite a granel. Monopolio D, 4 a 1'75; D, 8 a 2; D, 12 a 2'25; y D, 19 a 2'35 pesetas litro

PLAZA DE CONCEPCION ARENAL (antes San Victorian), Número 1, Duplicado

Batería de cocina - Vajilla - Cristalería
Especialidad en artículos para regalos

PRECIOS INCOMPETIBLES

La Argentina

Editorial Popular S. A.



Barómetro a 0.º y nivel del mar, 759,8; Humedad relativa, 52 por 100. Velocidad en 24 horas, 724 kilómetros. Estado del cielo, nebuloso. Temperatura máxima a la sombra, 27,4. Id. mínima id., 19,4. Idem en tierra, 19,0. Oscilación termométrica, 8,0

SUSCRIPCION
TRIMESTRE 6 pts
AÑO 24 „
NUMERO SUELTO 10 cts.

Puede darse por solucionada la crisis política

(Viene de la primera pág.)

Al salir ha dicho el señor Lerrooux que había dado cuenta al Presidente de la República de las gestiones que había realizado, al parecer con poco éxito, anunciando que nuevamente se entrevistaría con los jefes de los partidos republicanos para ver si conseguía llegar a la ansiada cordialidad. Se ha despedido de los periodistas diciéndoles que desde su casa celebraría numerosas conferencias telefónicas.

El Presidente de la República llama a Palacio al señor Azaña

Parece ser que el señor Lerrooux, en su última visita al Jefe del Estado, le ha expuesto las serias dificultades que se oponían a la formación del Gobierno de concentración republicana de izquierdas, por la negativa de colaboración de Acción Republicana, radical-socialista, Orga, Federales y Esquerra.

El señor Alcalá Zamora, que persiste en el propósito de ir a la formación de un Gobierno de concentración republicana, parece ser que ha anunciado al señor Lerrooux que iba a llamar al señor Azaña para rogarle que se suavizaran asperezas, porque así lo demandaba el alto interés de la República.

Efectivamente: Momentos después llegaba a Palacio el señor Azaña, quien se ha negado a hacer manifestaciones a los periodistas.

Al salir ha dicho que en su visita al Presidente no había tenido interés político. Como jefe del Gobierno dimisionario he-

El señor Azaña vuelve a Palacio y conferencia durante una hora con el Jefe del Estado

Ha ido a recoger unas firmas que había pendientes

A las siete de la tarde ha llegado nuevamente a Palacio el jefe del Gobierno dimisionario. La permanencia del señor Azaña en el despacho de S. E. se ha prolongado una hora.

Al salir se ha dirigido a los periodistas y, sin dar tiempo a éstos para que le interrogaran, les ha dicho:

—No crean ustedes que he vuelto a visitar al Presidente para tratar de la crisis. Tenía que recoger unas firmas pendientes de varios Decretos y me ha parecido oportuno hacerlo ahora.

—¿Algo interesantes?, ha preguntado un reportero.

—No, asuntos de trámite sin la menor importancia.

El Jefe del Estado regresa a su casa

Poco después ha salido de Palacio el señor Alcalá Zamora. Le acompañaba un ayudante y se ha dirigido a su domicilio particular.

Lerrooux dice a los periodistas que tiene ya designadas las personas que ocuparán las respectivas carteras

A las ocho de la noche ha llegado al domicilio del señor Alcalá Zamora el jefe radical. Ha dicho a los periodistas que iba a dar cuenta a S. E. de las gestiones que había realizado por la tarde.

—¿Trae la lista del nuevo Gobierno?, ha preguntado un reportero.

—Yo no me permitiré dar nombres sin que antes conozca el Presidente el resultado de mis gestiones y las apruebe. Y sin decir más se ha dirigido a las habitaciones del señor Alcalá Zamora.

A las nueve y minutos ha salido el señor Lerrooux, diciendo: He dado cuenta al Jefe del Estado de las laboriosas gestiones que he realizado con el propósito de que el Gobierno esté formado por el mayor nú-

tenido que venir a despachar con S. E. y nada más, manifestado a los periodistas.

El señor Azaña convoca a las minorías gubernamentales

Desde el Palacio Nacional el señor Azaña se ha dirigido al ministerio de la Guerra, poniéndose al habla por teléfono con los jefes de las minorías radical-socialista, Orga y Esquerra, a quienes ha dado cuenta de su entrevista con el Jefe del Estado. Les ha rogado que convoquen a sus respectivas minorías para esta tarde con objeto de que adopten los acuerdos que consideren pertinentes en relación con los deseos expresados por el Presidente de la República.

A las cuatro de la tarde han quedado reunidas, por separado, las cuatro minorías. La radical socialista, después de extensa discusión, ha acordado por 18 votos contra 14 y una abstención colaborar en el Gobierno de concentración que forme Lerrooux.

Las minorías de Acción Republicana, Orga y Esquerra también han acordado la colaboración.

El ministro de Instrucción será radical socialista

Terminada la reunión de la minoría radical-socialista, su jefe, señor Baeza Medina, se ha trasladado al domicilio del señor Lerrooux para darle cuenta del acuerdo adoptado.

El jefe radical ha agradecido la colaboración y ha dicho al señor Baeza Medina que el nuevo ministro de Instrucción Pública será un radical-socialista.

El señor Azaña vuelve a Palacio y conferencia durante una hora con el Jefe del Estado

Ha ido a recoger unas firmas que había pendientes

mero posible de republicanos de izquierda. Como ha habido necesidad de que se reunieran las respectivas minorías, se ha demorado la solución de la crisis. Quiero agradecer públicamente la colaboración que me prestan los partidos de izquierda, algunos con determinadas condiciones, sobre las cuales he hecho las observaciones pertinentes.

He perfileado a S. E. el proyecto de nuevo Gobierno y he tenido la bondad de aceptarlo y aprobarlo. Como sólo he dado nombres, ahora precisa hacer el acoplamiento de carteras, labor que llevaré a cabo esta noche y en las primeras horas de la mañana visitaré al Presidente para someter a su aprobación la lista del nuevo Gobierno. Mañana mismo por la tarde tendrá lugar la promesa y seguidamente la posesión.

—¿A qué hora irá usted a Palacio?

—No lo sé, pues depende de la que me señale S. E. En cuanto tenga ultimados los trabajos de acoplamiento pedirá hora.

—¿Nombres?

—Tampoco debo decirlos porque quiero consultar y obtener la conformidad de los designados. Desde luego los conoce el Presidente y le han parecido bien.

El jefe radical conferencia con don Agustín Viñuales

El señor Lerrooux desde Palacio se ha dirigido a su domicilio, donde le esperaba el ministro de Hacienda dimisionario señor Viñuales.

Inmediatamente se han reunido en el despacho del jefe radical conferenciando durante largo rato.

El señor Viñuales, al salir, se ha negado a hacer manifestaciones, diciendo únicamente que marchaba al Congreso en donde estaba reunida la minoría de Acción Republicana.

Terminada la conferencia con el señor Viñuales, el señor Lerrooux ha recibido a varios diputados y a los periodistas. Estos le han preguntado si mañana habría lista del nuevo Gobierno.

—Ya he dicho a sus compañeros que he

Lotería nacional

MADRID, 11.—En el sorteo verificado hoy, han sido favorecidos con los primeros premios los siguientes números:

Primer premio
9.460, Valencia de Alcántara, Santander.

Segundo premio
16.562, Barcelona, Los Barrios, Madrid.

Tercer premio
30.463, Pozoblanco, Jerez, Ripoll.

Cuarto premio
2.134, Barcelona.

Quintos premios
708, 4.232, 4.667, 5.287, 8.947, 11.887, 12.027, 16.654, 31.095, 32.203.

presentado al Presidente los nombres de los nuevos ministros y que han sido aceptados. Tengo que hacer ahora unas consultas para llegar esta misma noche al acoplamiento de las carteras.

He conferenciado con el señor Viñuales, quien como hombre de partido sometido a la disciplina tendrá que contar con la anuencia de sus correligionarios para contestarme. Espero que lo hará esta misma noche.

Dos manifestaciones que son disueltas por la fuerza pública

A las ocho de la noche se ha organizado en Cuatro Caminos una manifestación de elementos comunistas que llevaba banderas rojas y grandes carteles pidiendo amnistía.

La manifestación ha llegado a la Puerta del Sol, promoviendo desórdenes y pánico en los transeúntes. Rápidamente han cerrado sus puertas todos los establecimientos.

La fuerza pública ha despejado fácilmente

Momentos después ha llegado a la Puerta del Sol una gran manifestación formada por las juventudes comunistas. Señoritas vestidas de blanco eran portadoras de banderas rojas.

Se han dado muchos mueras al señor Lerrooux y se han producido incidentes teniendo que intervenir los guardias de Asalto, que han dado numerosas cargas. Un guardia ha logrado arrebatar la bandera que llevaba una señorita. Esta ha quedado detenida en la Dirección general de Seguridad.

Los socialistas también han promovido alborotos, manifestando su hostilidad al señor Lerrooux, en varios barrios, entre ellos Progreso, Lavapiés y Vallecas.

Los diarios de la noche comentan el desarrollo de la crisis

Los periódicos de esta noche han retrasado todo lo posible la salida con el propósito de alcanzar la lista del nuevo Gobierno.

Publican comentarios con arreglo a su posición política y dan listas de probables ministros. Casi todos coinciden en los nombres.

Políticos que cuentan con mayores probabilidades para ser ministros

Aun cuando el señor Lerrooux se ha negado a facilitar los nombres de los nuevos ministros, los comentaristas coinciden en señalar como más probable, casi seguros, a los señores Martínez Barrios, Rocha, Botella Asensi, Feced, Gordón Ordás, Viñuales, Lluch, Ruiz Funes, Lara, Guerra del Río y Madariaga.

Galarza se separa del partido radical socialista

La Prensa de esta noche publica una nota del ex director general de Seguridad y diputado radical socialista señor Galarza.

En dicha nota el señor Galarza dice que no está conforme con la formación del Gobierno presidido por el señor Lerrooux y mucho menos con la colaboración que le ha ofrecido el partido radical socialista. Por esta causa se separa definitivamente de los radicales socialistas y anuncia que ingresa en el partido obrero.

Se anuncia la celebración de un Congreso Nacional

Está siendo objeto de muchos comentarios el acuerdo de celebrar el Congreso Nacional del Partido Socialista el día 18 del actual, que estaba señalado para el día 2 de Octubre.

Los dirigentes han adelantado la celebración porque se proponen tratar del momento político.

Azaña y Casares Quiroga, al extranjero

Se asegura que el señor Azaña marchará en breve a Francia para descansar una temporada.

El señor Casares Quiroga saldrá uno de estos días con dirección a Suiza, en donde procurará reponer su quebrantada salud.

Defensa de intereses regionales

Las aguas del río Cinca para riegos y no para saltos de agua

III

La misión que tienen las aguas del río Cinca en su inmensa mayoría es la de regar las provincias de Zaragoza y Huesca en su importante e incomparable zona de superiores tierras como el Sobrarbe, Somontano y Monegros. En el libro del señor Lorenzo Pardo, en unos párrafos reconoce, en otros niega y, por fin, se queda con esta última afirmación.

Esto es algo gravísimo para la importante zona de Riegos del Alto Aragón, y es necesario que se sepa todo, para que cada uno, desde su puesto y para la defensa de los intereses generales del país y posponiendo los par-

Las tormentas

Desde hace cuatro días vienen sucediéndose una serie de tormentas que ocasionan graves daños en los términos donde descargan.

La gran cantidad de piedra que arrojan arrasa los viñedos, los cultivos hortícolas y los frutales.

Pueblos como Ayerbe, Bolea, Santa Engracia, Lobarre, Anié, Arascués, Lierda y Nueno, sufren las consecuencias del fenómeno en tal intensidad, que es incalculable la valoración de los daños causados por los pedriscos.

Aparte del granizo, en muchos puntos los aguaceros han desbordado los cauces naturales, arrastrando tierras de labor, e interceptando los caminos. Ayer por la mañana se desbordó el río Sotón, pero con tal impetu e intensidad, que llegó a paralizarse el tráfico ferroviario en las inmediaciones de su cuenca.

Las líneas telefónicas y telegráficas sufrieron serias averías, estando incomunicados durante varias horas.

En Huesca, de una a dos de la tarde, cayó agua en tal cantidad, que nos hizo recordar las tormentas más fuertes que habíamos presenciado.

También nos dicen que en Canfranc hizo su aparición la nieve. Y, de confirmarse esta noticia, es sintoma cierto de cambio radical en la temperatura general.

L. Gonzalvo

Garganta-Nariz-Oído

Especialista del Hospital Provincial

Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Consulta: 11 a 1 y 4 a 7

Coso G. Hernández, 12-2.º

A. Cardesa

Garganta, Nariz y Oído

Ex Profesor Ayudante de la Clínica de Otorinolaringología de la Facultad de Medicina de Barcelona

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

Coso Galán, 27, 3.º-Huesca

Las fiestas de Barrio Nuevo

Se convoca a los mozos de Barrio Nuevo a una reunión que se celebrará en el Bar Longás, a las diez y media de la noche, para tratar de la organización de las fiestas del barrio.

Jorge Cajal.

Huesca, 9 Septiembre 1933.

Teatro Odeón

Empresa SAGE

Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

El jueves, 14 de Septiembre

Reprisa de la encantadora comedia, con brizna de ironía

Monsieur Madame Bibi

Interpretada por

MARIE GLORY y RENE LEFEBRE

Olimpia

- HUESCA -

¡¡¡Todos los pecados capitales....

los acapara el protagonista de

El amor y la suerte

el film que se estrena el domingo próximo, perfectamente doblado en ESPAÑOL. ¡Grandioso éxito cómico!

Próximamente: Actuación de despedida por España de la gran Compañía de CAMILA QUIROGA